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ΣΤΟΧΟΙ
Ο κύριος στόχος αυτής της μεθόδου είναι να ενθαρρύνει τους συμμετέχοντες να εκφράσουν
τις απόψεις τους σχετικά με το επιλεγμένο θέμα και να τους δοθεί η ευκαιρία να
προβληματιστούν σχετικά με τις απόψεις τους και να διατηρήσουν ή να αλλάξουν τις
απόψεις τους με βάση τα επιχειρήματα των συναδέλφων τους

Ηλικία των συμμετεχόντων: τουλάχιστον 15 ετών
Αριθμός συμμετεχόντων: 4-30 άτομα

Διάρκεια: 20-45 λεπτά

ΘΕΜΑΤΑ

Η μέθοδος μπορεί να χρησιμεύσει ως εισαγωγή σε οποιοδήποτε από τα θέματα που
σχετίζονται με παγκόσμια ζητήματα, π.χ. κοινωνική αδικία, καταναλωτισμός, κλιματική
αλλαγή, μετανάστευση, ισότητα των φύλων κ.λπ.

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗ
Ο συντονιστής μπορεί να χρησιμοποιήσει αυτή τη μέθοδο για να εκτιμήσει πόσες γνώσεις
έχουν οι συμμετέχοντες σχετικά με ένα θέμα ή ποιες είναι οι στάσεις τους απέναντι σε ένα
συγκεκριμένο ζήτημα. Έτσι, η μέθοδος μπορεί να χρησιμεύσει ως σημείο εκκίνησης για
περαιτέρω εργασία με τους συμμετέχοντες και επιτρέπει στο συντονιστή α) να αξιολογήσει
γρήγορα το επίπεδο γνώσεων των συμμετεχόντων σε ένα συγκεκριμένο θέμα- β) να
προετοιμαστεί εκ των προτέρων για τυχόν πιθανές διαφωνίες εντός της ομάδας (ιδίως όταν
συζητούνται ευαίσθητα ή αμφιλεγόμενα θέματα).

Συμβουλή: Η μέθοδος αυτή μπορεί να χρησιμοποιηθεί επίσης για  «γνωριμία» ή «σπάσιμο
του πάγου». Μπορείτε να προετοιμάσετε κάποιες δηλώσεις που σχετίζονται με το ταξίδι των
συμμετεχόντων για να παρευρεθούν στην εκδήλωση (π.χ. χρόνος που απαιτείται για το
ταξίδι, μέσα μεταφοράς) ή με την εξοικείωσή τους με το θέμα/θέμα κ.λπ.

ΥΛΙΚΑ
Χαρτιά Α4 με ενδείξεις ΣΥΜΦΩΝΩ και ΔΙΑΦΩΝΩ



ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ
Επιλέξτε ένα θέμα που θα θέλατε να συζητήσετε με τους συμμετέχοντες και προετοιμάστε 5-
8 δηλώσεις που συνδέονται με αυτό (π.χ. ορισμένες δηλώσεις μπορούν να βασίζονται σε
επαληθευμένα γεγονότα, ορισμένες μπορούν να είναι πιο ανοιχτές, κάποιες μπορούν να
είναι πιο προσωπικές, κάποιες μπορούν να συνδέονται με το επικρατούσα άποψη στην
κοινωνία, άλλες με πιθανές εναλλακτικές λύσεις κ.λπ.)
Προετοιμάστε έναν κενό χώρο όπου οι συμμετέχοντες μπορούν να μετακινηθούν από τη μία
πλευρά στην άλλη. Τοποθετήστε το (χαρτί Α4) με τη λέξη "ΣΥΜΦΩΝΩ" στον τοίχο στη μία
πλευρά του χώρου και το χαρτί με τη λέξη "ΔΙΑΦΩΝΩ" στην άλλη πλευρά του χώρου.

ΟΔΗΓΙΕΣ

Βήμα 1

Εξηγήστε στους συμμετέχοντες ότι πρόκειται να διαβάσετε δυνατά κάποιες προτάσεις
σχετικά με το επιλεγμένο θέμα. Τους ζητείται να εκφράσουν τη συμφωνία ή τη διαφωνία
τους μετακινούμενοι προς τη μία ή την άλλη πλευρά της αίθουσας, ακολουθώντας τις
αντίστοιχες σημάνσεις (ΣΥΜΦΩΝΩ/ΔΙΑΦΩΝΩ). Εάν συμφωνούν/διαφωνούν έντονα, θα
πρέπει να μετακινηθούν στο σημείο που βρίσκεται πιο κοντά στο χαρτί/ετικέτα. Εάν δεν
συμφωνούν/διαφωνούν τόσο έντονα, θα πρέπει να μετακινηθούν στο σημείο που
αντικατοπτρίζει καλύτερα τη γνώμη τους. Αν δεν είναι σίγουροι, μπορούν να μείνουν κάπου
στη μέση. 

Πριν ξεκινήσετε, εξηγήστε τους επίσης τους βασικούς κανόνες (μπορείτε επίσης να τους
γράψετε σε μια αφίσα και να την κρεμάσετε στον τοίχο):

Μετά από κάθε δήλωση, αφιερώστε λίγα δευτερόλεπτα για να μετακινηθείτε στη θέση
σας σιωπηλά.
Μην σχολιάζετε τις θέσεις των άλλων ατόμων.
Όταν παρουσιάζετε τα επιχειρήματά σας, να είστε γρήγοροι και όσο το δυνατόν πιο
σαφείς.
Ακούστε τα επιχειρήματα και αφιερώστε χρόνο για να σκεφτείτε τη δική σας γνώμη.
Σεβαστείτε τα επιχειρήματα των άλλων προσώπων και μην τα αξιολογείτε ή τα
αμφισβητείτε.
Εάν αποφασίσετε να αλλάξετε γνώμη, αλλάξτε τη θέση σας στην αίθουσα



Βήμα 2

Διαβάστε φωναχτά την πρώτη πρόταση και ζητήστε από τους συμμετέχοντες να
μετακινηθούν στο σημείο που τους ταιριάζει καλύτερα και αντικατοπτρίζει τη γνώμη τους.
Ενθαρρύνετέ τους να βάλουν τον εαυτό τους σε μια θέση που να αντικατοπτρίζει τη δική
τους γνώμη τους, αντί να ακολουθούν την πλειοψηφία. Επιλέξτε μερικούς από αυτούς για να
μοιραστούν τα επιχειρήματά τους για τη θέση τους (π.χ. ένας συμμετέχων που συμφωνεί
απόλυτα, ένας συμμετέχων που συμφωνεί απόλυτα και μερικούς άλλους που συμφωνούν ή
διαφωνούν εν μέρει με τη δήλωση,). Στη συνέχεια, ρωτήστε όλους τους συμμετέχοντες αν
κάποιος από αυτούς έχει αλλάξει γνώμη - σε αυτή την περίπτωση μπορούν να αλλάξουν τη
θέση τους στην αίθουσα. Βεβαιωθείτε ότι δίνετε την ευκαιρία να παρουσιάσουν τα
επιχειρήματά τους διάφοροι συμμετέχοντες, ιδίως εκείνοι που είναι πιο ντροπαλοί ή
επιφυλακτικοί. Συνεχίστε με τις δηλώσεις, επαναλαμβάνοντας τη διαδικασία για κάθε μία.

Βήμα 3

Καλέστε όλους τους συμμετέχοντες να σταθούν σε κύκλο και ρωτήστε τους πώς τους φάνηκε
η δραστηριότητα. Ρωτήστε  τους πώς ήταν γι' αυτούς να εκφράσουν τη γνώμη τους - αν
ήταν εύκολο να αποφασίσουν, αν οι απόψεις των άλλων επηρέασαν την απόφασή τους για
τη θέση στο δωμάτιο, αν άλλαξαν τη γνώμη και τη θέση τους σε κάποιο σημείο, κ.λπ.
Ρωτήστε τους ποιες δηλώσεις τους συμφώνησαν/διαφώνησαν έντονα και με ποιες δίστασαν
να απαντήσουν. Ρωτήστε τους αν έμαθαν κάτι καινούργιο ακούγοντας τα επιχειρήματα των
άλλων συμμετεχόντων.



Η ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

ε τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των
συντακτών και δεν αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού
Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες
απόψεις. Αρ. Έργου: 2021-1-AT01-KA220-YOU-000035766


